



# 普門品講話

星森下大圓著  
雲譯

標的，這是什麼道理呢？讀了這普門品，那你自然就會明瞭了。

佛教中有一部偉大甚深的經典叫做妙法蓮華經，這部經可說是敘述釋尊出世本懷的一部經，而現在所講的這個普門品，就是此經中的第二十五品，為法華經二十八品之

- 一、前言
- 二、大乘與小乘
- 三、妙法蓮華經
- 四、觀世音菩薩普門品
- 五、無盡意發門
- 六、釋尊應答
- 七、冥益
- 八、顯益
- 九、普門品偈頌
- 十、流通

## 一、前言

觀世音菩薩的聖號，在中國、日本、朝鮮，是沒有人不知道的。信仰觀世音菩薩，也不限於寺院庵堂，不限於皈依三寶的佛徒。無論是都市、鄉村、深山、海濱，凡是有居住的地方，他們家裏差不多都會供一尊觀世音菩薩的慈像。觀世音菩薩為什麼會受到這麼多的廣大群衆之所信仰呢？佛教中菩薩非常之多，釋迦牟尼佛說法華經時，在座的菩薩固有八萬之多，就是代表的也有十八位大菩薩。有些菩薩非但沒有人供奉，持誦，簡直都不知道，然而這位觀世音菩薩，却成為人人所知，人人所信的。

在先來說明本經的譯者。把這部經從印度的梵文譯成中文的，是姚秦鳩摩羅什三藏法師。羅什，是佛教四大翻譯家之一。這四大翻譯家就是羅什、真諦、玄奘、不空四人。在這四大翻譯家之中，特別是羅什法師，無論在翻

本品的內容，完全是說觀世音菩薩的普門利益，因此往往有人把

這一品獨立的禮誦，世俗有人稱之為「觀音經」，就是這普門品。普門品是簡稱，具足應該稱為：

妙法蓮華經觀世音菩薩普門品

「普門品」已經知道了，但「妙法蓮華經」五字的意思不能不了解。這五個字，其義甚深。如果詳細講釋，固然可以成為全部法華經的譯義，同時也可知道釋尊出世的本懷，佛教根本的原理。

能明白的，因為本經是說明佛教的根本原理，在佛教數千卷的經典中，可稱為經中之王，如果要講明本經，勢必要說到佛教整個的理論。

妙法蓮華經在後面會說明，現在先來說明本經的譯者。羅什到中國來，是在一千五百多年前，那個時候，正直中國有胡亂，因為晉朝被夷狄從西北逼到南方來，在揚子江下游的建業（即今之南京）建都稱為東晉。在黃河流域的長安，有英傑苻堅獨立，自稱為秦，其臣呂光以戰勝的餘威，討伐西域各地，並奉命迎羅什至長安。那時苻堅在肥水一戰，為流矢所中而死。前秦亡後，姚長代之，稱為後秦，亦稱姚秦。呂光在途中，得到主君戰死的消息，遠征的途中，由於自己在西域各地不斷的打了勝仗，於是也就在現在的甘肅省獨

羅什，是中亞細亞人，即是過去稱為西域的龜茲國人。他七歲出了家，就到處參訪名師，精研教典。就中，主要是研究繼承龍樹的法門，而法華與般若的翻譯，即是祖述其法門的。

羅什到中國來，是在一千五百多年前，那個時候，正直中國有胡亂，因為晉朝被夷狄從西北逼到南方來，在揚子江下游的建業（即今之南京）建都稱為東晉。在黃河流域的長安，有英傑苻堅獨立，自稱為秦，其臣呂光以戰勝的餘威，討伐西域各地，並奉命迎羅什至長安。那時苻堅在肥水一戰，為流矢所中而死。前秦亡後，姚長代之，稱為後秦，亦稱姚秦。呂光在途中，得到主君戰死的消息，遠征的途中，由於自己在西域各地不斷的打了勝仗，於是也就在現在的甘肅省獨

園為翻譯的道場，此誠中國佛教史上所放的一大光彩。

一、因羅什的學識德望，二因興的厚加保護，故逍遙國翻譯道場的盛況，大可驚人。單說什公的門

下，總數就有不下三千餘人。在譯譯上，在教義上都佔有極重要的位置。因為他的翻譯，是翻譯界中的第一革新。如法華經，在什譯的前後，曾有數種的翻譯。像竺法護的翻譯，雖也是全部譯出的，但還是以羅什譯的為最盛行。智者大師開立天臺宗，就是以什譯本為基礎的。由此，那他殊勝的程度也就可想而知了。

羅什，是中亞細亞人，即是過去稱為西域的龜茲國人。他七歲出了家，就到處參訪名師，精研教典。就中，主要是研究繼承龍樹的法門，而法華與般若的翻譯，即是祖述其法門的。

羅什到中國來，是在一千五百多年前，那個時候，正直中國有胡亂，因為晉朝被夷狄從西北逼到南方來，在揚子江下游的建業（即今之南京）建都稱為東晉。在黃河流域的長安，有英傑苻堅獨立，自稱為秦，其臣呂光以戰勝的餘威，討伐西域各地，並奉命迎羅什至長安。那時苻堅在肥水一戰，為流矢所中而死。前秦亡後，姚長代之，稱為後秦，亦稱姚秦。呂光在途中，得到主君戰死的消息，遠征的途中，由於自己在西域各地不斷的打了勝仗，於是也就在現在的甘肅省獨

佛教。原始佛教又稱為小乘佛教，後期佛教又稱為大乘佛教。在小乘佛教中，又有種種的分派，不管他們的分派是如何的多，只要是小乘，必然都是着眼於宇宙的現象界，認為這個現實世間，是苦，是空，是無常的；生存在這樣的一個世間，其最重要的工作，無過於盡力的捨離利人，如何救濟世間，他們一點也不表示關心。這在佛教中稱之為獨善其身的自了漢。因為他們除了自己覺悟之外，不管別人的解脫，看做與自己沒有關係。

據一般佛教徒所說：釋迦牟尼佛當初開悟的時候，本來是想轉根本法輪講大方廣佛華嚴經的，可是這種高深的至理，一般俗耳是很難聽得進的，因此，這才不得不方便巧的從基層方面着手，先講小乘的阿含經，然後從小乘進入大乘，說方等諸經，更進一步的講般若經；這些都是進入大乘實教的方便，最後法華會上，開權顯實的說法華經，才算是真正達到釋尊傳道的目的。我們可以說：釋迦牟尼佛除最

○ 佛教中的古德從洞觀一即一切的認識中，常常的這樣說：綠色的楊柳，就是清淨微妙的法身；風吹的松柏，就是諸佛菩薩說法度生的音聲。「溪聲盡是廣長舌，山色無非清淨身」，就是這一境界的描寫。在一切經典中，能够透闢發揮這個究竟道理的，就是法華經，所以他是實大乘中的一部最偉大的經典。

係。這種傾向個人的解說主義，可說是含有非常濃厚的個人色彩。  
到了後期的大乘佛教，就與這種思想相反了。他們把宇宙的現象界看作是實在的，認為事理圓融，自他平等。所以小乘是消極的而大乘是積極的，小乘是寂滅的而大乘是活動的，小乘是個人的而大乘是社會的。

在大乘佛教中，又有權實的分別。所謂權教，對於說理方面，既還沒有十分徹底的達到圓融無礙，關於開悟方面亦認為有很如法華經所說：可是實教就不同了，這如法華經

法華經一共有二十八品，普門品就是這二十八品中的一品。二十八品的各品教義，都是很重要的，沒有什么甲乙等級的分別，爲了便於說明，祇可分爲本門和迹門的二門。

法華經的前十四品，就是釋尊垂迹的一切，可稱爲迹門；後十四品是依釋尊本地而說的本門，這都是釋尊出現在這世間所說的言教。釋尊本是一個宇宙眞理的體現者，他老早就成佛而證法身了，依此法身而出現到這個世間來的釋尊，好比一輪皎潔的月亮，把他的影兒現 在水中罷了。

這二十八品中既分本迹二門，迹門中的方便品和安樂品，本門中的壽量品和普門品，合稱爲法華四要品，妙樂大師說：「方便品相當於發心，安樂品相當於修行，壽量

關於法華經，在印度很早就有了世親的註釋了，在中國涅槃宗的法雪法師有「法華義疏」，三論宗的嘉祥大師有「法華四疏」，法相宗的慈恩大師有「法華義贊」，禪宗的戒環禪師有「法華要解」。他們都是各依自家的教義來解釋法華經。當時的智者大師以這部經為中心，別開一宗，是名法華宗。並著有「法華玄義」，「法華文句」，「法華止觀」的三大部。由此看來，這部法華經，不管在佛教的那一宗，都佔有重要的地位，無論誰都不會忽視這部經的價值。

三、妙法蓮華經

普門品既是法華經二十八品中的一品，所以詳細名稱應該叫做「妙法蓮華經觀世音菩薩普門品」。我們在研究普門品以前，不能不先知道妙法蓮華經的經題。在佛教的經典中，經題就是一部經的總綱，因為經題能包括一部經所要說的要旨，尤其是這部「妙法蓮華經」的五字經題，可說是包含了全部宇宙的真理，總攝了八萬四千法門的要義，包括了五千五百卷經卷的精髓，如果廣開來詳細的解說，就是天臺三部的浩瀚典籍也無不盡在其中。

菩薩八萬人，有以摩訶迦葉，舍利弗等爲首的大阿羅漢一萬二千人，其他還有天（天是天界諸神的通稱），龍（龍是龍神）夜叉（鬼神），乾達婆（樂神），阿修羅（最暴惡的神），迦樓羅（譯爲金翅鳥，一切鳥中之王），緊那羅（歌神），摩喉羅伽（鬼神的一類）等的八部大衆，還有在家的佛教信衆如國王，大臣，富豪，學者等等，都集中在普闍崛山會場上來聽世尊說法。

「如是」，是與真如沒有分別的。這個如是共分十種來說明。我們先就十界中的人間來說：人間一定有人間的相，這個就叫「如是相」；有了外相，一定有相當於他的性質或本性，這是「如是性」；有了外相與性質，這就是體，叫做「如是體」；體必定含蓄着力量，所以叫「如是力」；有力就會向外工作或作業，這叫「如是作」；作就是行為，以這作業為原因，叫「如是因」；助成增長因的叫「如是緣」；由因與緣的結合而有「如是果」；例如人是由於前世的因，才受了今生做人的果。可是同在人間的人，有着貧富、賢愚、苦樂等等的果報不同，這是由於所受的報不同的緣故，所以在如是果之後有一「如是報」，從如是相之本到如是報之末，完全是不變的眞理，這是受自

。然法則所支配，無論如何不能改變的，所以叫做「如是本末究竟等」

從人間界具有十如是的道理看來，其他九界各具十如是也就明白了。

進一步的來說，十界當中，每界都具有十界，因為有性具與性相不同的關係。比如地獄界就具有其他的九界，那人間以上的善界，或出世的四聖法界，當然是都具有的了。可是他所具有的這些界，只可謂之性具，因為他們的起心动念，都是屬於惡的方面，由於光是智慧性的活動，因而才受地獄的果報。

反過來說，佛界也具有其他九界的性，但也只是性具，而不是性起，因為佛之所以爲佛，是單光有智慧的性起，所以才能放佛界的光明。這種說法，誠是天臺教理的巧妙真諦，我們都應該把它時時刻刻的修持，不可把它當作一種純理論來看。

現在放下地獄與佛界暫且不談，單從人間界中具有十界的道理來想一想，就可以看出人間在一界中是怎樣的具有十界了。

六度	——	——	——	——	——	——
究竟	——	——	——	——	——	佛界
試從我們人類自己的内心來省 察一下，就可知道在一日之中是有	——	——	——	——	——	——
十善	——	——	——	——	——	人間
四諦	——	——	——	——	——	天上
十二因緣	——	——	——	——	——	聲聞

十界的因生起了。人在一天之内，所生起十界的因，到底是生起人類以上與諸佛菩薩齊肩的善心多呢？當一個人在早上起身的時候，總覺得心裡如朝日的上升，如晨空的澄清。到了早餐的時候，因了飲食的好壞，就會生起不平的心，當那嗔恚心的生起，就是地獄的心生了起來；及至向鄰人或家族起了爭執，就生起修羅鬭爭的因，生起愚痴畜生的因；感覺肚子在餓着，那就是生起餓鬼的心，人們受着外境的牽制，其淺薄的情形就是如

有一句叫做「吾日三省吾身」的話，這個三省吾身的決心生起，就是人間見有佛性的證據，也就是有佛界智慧的開始。如是把其他的人間拿來我們自身上來比一比，則是人間具有十界是很明顯的了。其他九界各各具有十界，準此也就可知。

拿權實來說，從十界中的地獄到菩薩的這九界，都是指的權，唯有佛界才是實。以迷悟來分，因為九界是權，所以是迷界。因為，佛界是實，所以是悟界。因此，所謂妙法，就是指的這十界十如權實的諸法而言。

甚麼叫做「妙」呢？換一句話說，不可思議叫做「妙」。不管是說十法界，不管是說十如是，都是天地間的自然法則，而在一念上之所具有的。如果講到自然法則的話，那就不是外道的無因無果論了。

十如是完全是照因果律所顯現的因果法。因此從自己能顯現十界這一點來看，除了說它是妙法以外，還能說出別的甚麼嗎？如果你作了地獄的因，就是你怎樣的厭惡它，也

必然的要感受那地獄的果報；作了畜生的因，就必定墮在畜生道中。這是自然的法則，既不是佛所作的，也不是凡夫說離就能離的。由此類推，則作善因而感善報，也是如是。這個都是十如是的法則，是不能移動的，法爾如是，三世古今，儼然長存，除了說他微妙不可思議，實在沒有別的可說。

有一點須要注意的，就是不能說妙法即是宇宙的眞理，如果把妙法說爲宇宙的眞理，那就變成折衷了，這裡只能够把十界十如權實的妙法，那樣子放在心上，當爲眞理就可以了。

污泥而不染，所謂妙法，本來就是清淨的，那個清淨的妙法，就好比是入污泥而不染的蓮華。譬喻蓮華是取義於花與實同時兩有。大凡一種植物，都是先開花，等待花落了的時候，才會結成果實。可是唯有當蓮華開花的時候，在蔓的地方就已有果實的臺座。以花果同時的蓮花，而來譬喻妙法的因素不二，因爲當九界衆生以迷爲因，佛界以悟爲因。根據上述的十界各各具有十界的道理，佛界當中具有衆生界，衆生界中當具有佛界，從因中有果，從果中有因，生佛不二，因果同時，誠然像蓮花的花果同時生出相似，所以取義於譬喻蓮花。

「經」的梵語叫「修多羅」，甚麼叫做「經」呢？正譯爲「契經」，就是在上能契合衆生的根機，所以叫做「契經」。同時，經還有貫穿與攝持的兩種意思。貫穿是說如來說法的意義本來是一貫的，攝持是說如來普遍攝化衆生而沒有遺漏。還有如來金口說的教經，是亘古今而不易的，所以名之爲

關於「妙法蓮華經」的四字經題的出處，在法華經中的方便品中說：「如是諸佛如來，時乃說之，如優曇鉢華時一現耳。」「優曇鉢華」，或叫「優曇鉢羅華」，或名「謳鉢羅花」，譯爲「青蓮華」，這是一種祥瑞的花，雖然是有名字，但在世間上通常是見不到的。相傳在如來生時，或金輪王出世時，曾一現這種花，這裡是說如來開顯法華的妙法，好像是開放了這希有的瑞花，這在方便品中說得非常明白。

